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Matematiké Varianti A
Shkollat e arsimit profesional, gjuhét e huaja, artistike dhe sportive

Shénim:

> Vlerésuesit e testeve jané trajnuar, gé té vlerésojné ¢do pérpjekije té nxénésit dhe té jené té kujdesshém, sidomos
né pyetjet me zhvillim dhe arsyetim, qé kané mé shumé se njé mundési zgjidhjeje.

» Cdo zgjidhje e dhéné nga nxénésit ndryshe nga skema e vlerésimit, por qé komisioni i vlerésimit e gjykon si té
sakté, do té marré pikét pérkatése.

> Pérgjigjet e sakta pér pyetjet me alternativa vierésohen me 1 pikeé.

Pérgjigjet e sakta pér pyetjet me alternativa

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Pyetja
Alternativa A C B B A D C C B C
e sakté
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Pyetja
Alternativa A C D A B D A C D A
e sakté

Pyetjet me zhvillim dhe arsyetim
Pyetja 21 (a) 2 piké
Pérgjigje e ploté:

a,=4n-2
a;,=4x5-2=20-2=18
a;=4x6-2=24-2=22

2 piké Nése nxénési gjen sakté té dy kufizat e vargut: 25 i22
.=
1 piké Nése nxénési gjen sakté njé nga kufizat e kérkuara té vargut.
0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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Matematiké (Shkollat e arsimit profesional, gjuhét e huaja, artistike dhe sportive) Varianti A
Pyetja 21 (b) 1 piké
Pérgjigje e ploté

Vargu i dhéné éshté linear a, =4n-2, (a, =dn+c), koeficienti prané n éshté sa ndryshesa e vargut d =4 ose

d=a,-a,=22-18=4 d=4

1 piké Nése nxénési demonstron gé d =a, —a, =22-18=4
0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
Pyetja 22 2 piké

Pérgjigje e ploté:

Dy madhési jané né pérpjesétim té drejté, nése raporti i tyre mbetet konstant: % =k . Megenése jané dhéné njé cift

vlerash pér a dhe b, kemi: =k < k=1. Késhtu gé %=1c>a=3b,ndaj pérb=1=a=3x1=3.Praa=3

3x2

2 piké Nése nxénési formulon me fjalé OSE me lidhje matematikore pérpjesétimin e drejté mes dy
madhésive, duke gjetur koeficientin e pérpjestueshmérisé dhe né vazhdim gjen vlerén e sakté té a.

1 piké Nése nxénési formulon me fjalé OSE me lidhje matematikore pérpjesétimin e drejté mes dy
madhésive duke gjetur vetém koeficientin e pérpjestueshmérisé sé tyre.

0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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Matematiké (Shkollat e arsimit profesional, gjuhét e huaja, artistike dhe sportive) Varianti A
Pyetja 23 (a) 2 piké

Pérgjigje e ploté:
Kthejmé né té njéjtén trajté (thyesore, dhjetore apo si % ) vlerat numerike né shprehjen e dhéné:

g—40%+0,9:1,5—0,4+0,9=1,1+O,9=2

Pra vlera e shprehjes éshté 2.

2 piké Nése nxénési kryen sakté veprimet duke unifikuar trajtén e mbledhoréve (thyesoré, dhjetoré apo si

% ) dhe jep pérgjigjen si vieré té shprehjes: 2 OSE 200%

1 piké Nése nxénési kryen sakté njérén nga dy shumat né shprehje.
0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
Pyetja 23 (b) 2 piké

Pérgjigje e ploté:
Pér x=-1

X —x—2 X -2X+x-2 X(x-2)+(x-2)

X+1 X+1 X+1
_X(X=2)+(x=2) (x=2)(x+1) I
x+1 x+1
2 piké Nése nxénési faktorizon sakté trinomin e gradés sé dyté né numérues dhe mé pas thjeshton thyesén

racionale né trajtén x —2
1 piké Nése nxénési ka béré deri diku pérpjekje pér faktorizimin e numéruesit (gjen rrénjét, grupon pérmes

shprejes sé —x =—2x+ x apo pér ndértimin e katrorit té ploté.

2
(x—lj —gz(x—l— 3](x—%+%) , por nuk ka shkuar sakté prodhimin e faktoréve

2) 4 2 2
(x=2)(x+1).
0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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Matematiké (Shkollat e arsimit profesional, gjuhét e huaja, artistike dhe sportive) Varianti A
Pyetja 24 (a) 1 piké

Pérgjigje e ploté:

A—B’ _ Xg — Xa J
yB - yA
— 6—1j
B =
5-1
_ 5J
AB =
4
1 piké Nése nxénési gjen sakté koordinatat e vektorit AB(mbase edhe duke vendosur né rrjet skajet e
dhéna té vektorit).
0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
Pyetja 24(b) 2 piké

Pérgjigje e ploté:
Skica le té kuptohet pozicioni gjeometrik i pikés C né segmentin AB, i tillé g¢ AC:CB =1:3. Megenése pikat
A, B, C jané koolineare, atéheré ka vend barazimi vektorial AB =4AC ku C(x;y).

- JE——— 5 X_XA
AB=4AC & =4
4 y_yA

a1 -

3k

X o
Xm

2 piké Nése nxénési shfrytézon raportin e segmenteve gé cakton pika Cné segmentin AB si dhe
kolinearitetin e pikave me gjuhé vektoriale. Shpreh sakté né koordinata pérpjestueshmériné

AB =4AC (ose ndryshe) dhe gjen sakté koordinatat e pikés C .

1 piké Nése nxénési shkruan njé lidhje mes vektoréve AB, AC,BC OSE bén njé skicé qé e demonstron
lidhjen.
0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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Matematiké (Shkollat e arsimit profesional, gjuhét e huaja, artistike dhe sportive) Varianti A
Pyetja 25(a) 2 piké

Pérgjigje e ploté:

D
»ABD ~AOBE sepse: ADB =90° si kénd rrethor gé hapet né diametrin AB té rrethit,
ndaj
ADB = EOB =90, gjithashtu ABD = EBO (té pérbashkét) A 0 .
Jemi né kushtet e rastit t€é paré té ngjashmérisé sé dy trekéndéshave, pra
aABD ~»OBE
2 piké Nése nxénési provon ngjashmériné a ABD ~aOBE (KK )
1 pikeé Nése nxénési demonstron vetém se  ADB =90° OSE ka demonstruar njé cift kéndesh me masé té
njéjté pér dy trekéndéshat né fjalé.
0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
Pyetja 25(b) 2 piké

Pérgjigje e ploté:

Meqé ~ABD ~aOBE, atéheré pérballé kéndeve me masé té njéjté, ndodhen brinjé té pérpjeséshme, ndaj ndértojmé
raportin e brinjéve homologe té trekéndéshave tané té ngjashém:

AB = AD = BD . Duke zévendésuar té dhénat kemi:
BE OE OB
16 _AD_BD
BE 6 8

Né ~OBE gjejmé hipotenuzén BE, duke zbatuar Teoremén e Pitagorés:
BE? =0E’ +0OB?, ngaku BE =10cm.

E—Ekemi

BE

16 _BD

10 8

BD =M=12,80m
10

Zbatojmé Teoremén e Pitagorés né aABD:
AD? = AB* —-BD? =16° —12,8°

AD? =94,16

AD =./94,16cm
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Matematiké (Shkollat e arsimit profesional, gjuhét e huaja, artistike dhe sportive) Varianti A

2 piké Nése nxénési ka gjetur sakté gjatésiné e brinjés AD duke gjetur: OE né AOEB dhe mé pas AD,

duke shfrytézuar dhe Teoremén e Pitagorés dhe AB_AD _ Enga ngjashméria e trekéndéshave
BE OE OB

pérkatés.

1 piké Nése nxénési ka shkruar drejt raportin e brinjéve té€ pérpjesshme gzgzg, OSE ka gjetur
gjatésiné e brinjes OE né ~OBE me Teoremén e Pitagorés.

0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.

Pyetja 26 2 piké

Pérgjigje e ploté:

Pjerrésia e vijés me ekuacion y = f (x), jepet nga funksioni derivatiparéi y = f(x).

Pjerrésia mé e madhe se 3, analitikisht shprehet me lidhjen f-(x) > 3. Grafikisht do té thoté gé té gjejmé vlerate x,
pér té cilat grafiku i funksionit derivat y =—-1+2x ndodhet “sipér” grafikut y =3 .

fr(x)=-1+2x>3

2X>=3+1leo2x -4 x>-2

Bashkésia e kérkuar e vierave t& x éshté: A={xeR /x> 2}=]2;+o]

f'(x)=-1+2x, atéheré

2 piké Nése nxénési shpreh sakté kuptimin gjeometrik t€ derivatit té funksionit dhe pérmes kushtit
f*(x))3gjen bashkésiné e kérkuar t€ vierave t& X : ]2;+oof

1 piké Nése nxénési ka gjetur sakté vetém derivatin e funksionit OSE perifrazon né njé ményré ose njé
tietér faktin se derivati i paré i funksionit karakterizon vijén pér nga pjerrésia e saj.

0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
Pyetja 27(a) 2 piké
B 12 cm
Pérgjigje e ploté:
Shuma e kéndeve té njépasnjéshme té paralelogramit éshté 180° (jané shtues), ndaj: 5 cm
x?+10° +2x° +20° =180°, nga ku 3x=150" < x =50° g it
A D
2 piké Nése nxénési shpreh mardhénien e kéndeve té njépasnjéshém té paralelogramit dhe gjen vlerén e
sakté té x.
1 piké Nése nxénési shkruan lidhjen mes kéndeve A dhe Bté paralelogramit x° +10° + 2x° + 20° =180°,
por gabon né gjetjen e vlerés sé x .
0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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Matematiké (Shkollat e arsimit profesional, gjuhét e huaja, artistike dhe sportive) Varianti A
Pyetja 27(b) 2 piké

Pérgjigje e ploté:

m(A) =60°dhe m(B)=120°, ndaj diagonalja me e vogél éshté ajo pérballé kéndit t& ngushté té paralelogramit, pra
BD . Né trekéndéshin » ABD, zbatojmé Teoremén e kosinusit: BD? = AB? + AD® —2x AB x AD x cos60°, ndaj

BD® =5 +12 —2><5><12><%

BD? =109 < BD =+/109cm

2 piké Nése nxénési pérzgjedh diagonalen mé té vogél, dhe zbaton drejt Teoremén e kosinusit dhe gjen
sakté gjatésiné e BD .

1 piké Nése nxénési vetém shkruan Teoremén e kosinusit BD? = AB® + AD? —2x AB x AD x cos60°, por
gabon né njehsimin e sakté té gjatésisé sé BD .

0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.

Pyetja 28(a) 2 piké

Pérgjigje e ploté:

2

Q=OQM=Opér x=-1, ndaj: M=O<:>4x+k =0 pér x=-1, nga ku:

dx dx dx

4-D)+k=0-4+k=0ck=4

2 piké Nése nxénési gjen vlerén e derivatit té funksionit t¢ dnéné pér x=-1, duke gjeneruar lidhjen pér
vlerén e kérkuar té k dhe gjen sakté vlerén e saj.

1 piké Nxénési shkruan vetém derivatin e funksionit y' = 4x +k

0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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Matematiké (Shkollat e arsimit profesional, gjuhét e huaja, artistike dhe sportive) Varianti A
Pyetja 28(b) 2 piké

Pérgjigje e ploté:

Funksioni yné ka trajtén: y = 2x* + 4x

Ekuacioni i tangjentes ndaj grafikut té funksionit y = f (x) né piken (a; f (a)) té saj éshté:

y—f(@a)=f'(x—a) ku a=1. Pér k e gjetur, derivati i funksionit &shté y =4x+4, ndaj koeficienti kéndor i
tangjentes éshté f (1)=4+4=8. Pika e tagjencés (a; f (a))éshté (1; f(1), ku f(1)=2+4+1=7. Ekuacioni i

tangjentes éshté: y—-7=8(x-1), pra y=8x-1

2 piké Nése nxénési gjen koeficientin kéndor té tangjentes né x=1si f'(1), koordinatat e pikés sé
tagjencés (1; f (1)), dhe shkruan sakté ekuacionin e kérkuar té tangjentes y =8x -1

1 piké Nése nxénési gjen derivatin e funksionit né x=1, f'(1)=7, OSE nxénési gjen vlerén e funksionit
né x=1, f(1)=8

0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.

Pyetja 29 2 piké

Pérgjigje e ploté:
5-2(1+2x)+2x<5
5-2-4x+2x<5
-2X<5-3& -2x<2sx>2-1

Paraqitja né boshtin numerik e bashkésisé sé zgjidhjeve.

2 piké Nése nxénési kryen sakté shndérrimet e njévlershme qé ¢ojné né zgjidhjen e sakté té inekuacionit
x>-1 dhe e paraget drejt até né boshtin numerik.

1 piké Nése nxénési kryen sakté shndérrimet né anén e majté té mosbarazimit, por gabon né vecimin e x,
duke mos ndryshuar kahun e mosbarazimit.

0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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Matematiké (Shkollat e arsimit profesional, gjuhét e huaja, artistike dhe sportive) Varianti A
Pyetja 30 2 piké

Pérgjigje e ploté:
Rendisim né rendin rrités (ose zbrités) té dnhénat e grumbulluara, té cilat jané gjithsej 10 té dhéna:
3,4,5,5| 56 (7,7,7,9

Moda éshté tipari me denduriné mé té€ madhe né njé shpérndarje, ndaj pér shpérndarjen e dhéné moda éshteé tipari 5

ose 7.
Tipari i mesores, éshté tipari qé gézon individi i gendrés né shpérndarje. Né organizimin e té dhénave, megenése
jané dhéné njé numér cift t& dhénash (10), tipari i mesores éshté mesatarja aritmetike e dy vlerave té tiparit qé

gézojné dy individét e gendrés, pra mesorja éshté: % = 1—21 =55

2 piké Nése nxénési vleréson sakté té dy treguesit e kérkuar té€ gendrés, modén dhe mesoren e

shpérndarjes sé dhéné.

1 piké Nése nxénési ka vlerésuar sakté njé nga treguesit, modén OSE mesoren

0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.

Pyetja 31 3 piké

Pérgjigje e ploté:

Zona kufizohet nga dy drejtéza: boshti i abshisave me ekuacion y=0dhe :

drejtéza gé kalon nga pikat A(0;1) dhe B(-1;0) 3

Zona e hijezuar poshté drejtézés y =0, ka pér inekuacion y >0

Gjejmé ekuacionin e drejtézés qé kalon népér pikat A dhe B: y=mx+c, ku :

c=1=y, dhe koeficienti kéndor m =u:ﬂ=1, pra m=1 dhe /A0
X,—% -1-0 B(-1;0)

ekuacioni i drejtézés éshté y=x+1, ndaj zona poshté saj jepet me S o2 S0 | RRREE SREE

inekuacionin y < x+1 o

. .. < 1
Sistemi i kérkuar éshté: {y X+

3 piké Nése nxénési gjen zonén y >0, ekuacionin e drejtézés qé kalon népér pikat A dhe B dhe
inekuacionin e zonés sé dyté y < x-+1, i paraget ato né njé sistem.

2 piké Nése nxénési gjen sakté vetém njé nga zonat kufizuese (inekuacionin)

1 piké Nése nxénési gjen sakté vetém njé nga ekuacionet e drejtézave kufizuese

0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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Matematiké (Shkollat e arsimit profesional, gjuhét e huaja, artistike dhe sportive) Varianti A

Pyetja 32(a) 1 piké

Pérgjigje e ploté:

Megenése pishina ka formén e njé kuboidi, atéheré véllimi i saj jepet me relacionin: V =axbxc, ku

a=24m, b=13m dhe c=2m. V =24mx13mx2m = 624m?®

1 piké Nése nxénési vetém ka shkruar formulén e njehsimit té véllimit té kuboidit:V =axbxc
0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
Pyetja 32(b) 2 piké

Pérgjigje e ploté:
Koha qé i duhet tubit pér té zbrazur plotésisht pishinén jepet me relacionin:

(o Vellim _ 624m°

= = = 240x10?sek
shpejtési  2,6x107°m* /s

2
Kthejmé sekondat né minuta (1min=60sek) : 240 x10° sek = 240x107sek _ 4x10°min =400 minuta.
2 piké Nése nxénési ka shkruar sakté lidhjen mes véllimit, shpejtésisé sé zbrazjes, kohés dhe ka kthyer
sakté né minuta kohén e zbrazjes.
1 piké Nése nxénési ka gjetur sakté vetém lidhjen mes véllimit, shpejtésisé sé zbrazjes, pa kryer veprimet e

métejshme, OSE nése nxénési ka gjetur vlerén e sakté té kohés sé zbrazjes pa demonstruar
veprimet dhe lidhjet e nevojshme si arsyetim.
0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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Matematiké (Shkollat e arsimit profesional, gjuhét e huaja, artistike dhe sportive)

Varianti A

Pyetja 33(a) 2 piké
Pérgjigje e ploté:

Plotésojmé tabelén e té dhénave:

Té vaksinuar Té pavaksinuar Gjithsej
Femra 180 70 250(F)
Meshkuj 120 30 150(M)
Gjithsej 300(V) 100( jo V) 400(H)

Giithsej té vaksinuar (V )jané 300individé. Numri i popullatés éshté 400 individé.

Pérgindja e té vaksinuarve éshté: % x100=0,75%x100 = 75%

1 piké Nése nxénési ka shkruar % x100=0,75x100 = 75%
0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
Pyetja 33(b) 2 piké

Pérgjigje e ploté:

Probabiliteti qé& njé banor i zgjedhur rastésisht t€ jeté mashkull (M) dhe i vaksinuar (V)éshté:

P(M ~V) = P(Mdhev) ="M V) 120 3 _ 5 a0
n(H) 400 10

2 piké Nése nxénési ka shkruar sakté denduriné e ngjarjes "M dhe V” (P(M nV)=120), dhe ka
vlerésuar sakté probabilitetin gé njé banor i rastésishém té jeté mashkull dhe i vaksinuar (mashkull

n(MnV) 120 3

dhe i vaksinuar)= —=0,3=30% OSE nxénési mund té keté punuar me pemén

n(H) 400 10

e shpérndarjes sé probabiliteteve apo dendurive, duke dhéné njé pérgjigje té sakté pér probabilitetin

e ngjarjes sé kérkuar.

1 piké Nése nxénési ka shkruar sakté numrin e banoréve gé jané meshkuj dhe té vaksinuar:
P(M nV) =120 OSE nxénési ka shkruar sakté numrin e elementeve té hapésirés sé shpérndarjes:

n(H) =400 OSE nése nxénési ka shkruar thjeshté: probabiliteti i ngjarjes=0,3

0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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